

# 一江平阔绕城来



本报记者 朱智 蒋剑平 周月桂  
通讯员 陈新 刘飞

从城步苗族自治县茅坪镇黄马界下来的资水，北上到达“都梁”武冈时，溪流变成了百米宽的大河，开始有了确切的名字“赧水”；赧水经洞口、隆回，至邵阳县霞塘云乡双江口村，与来自广西的夫夷江汇合，完成了资水的发源，全程长188.7公里。资水在邵阳县境内全长75.6公里，从县城西北面绕城而过。

历史上，赧水被称为资水西源，是资水干流的主源。在去年国家水利普查时，赧水改名资水。

人类傍水而居，城市因水而起。公元前124年即汉武帝元朔五年，长沙定王第七子刘义封夫夷侯，在双江口村以下5公里处的梅洲村资水边建城。流过梅洲村的资水平缓开阔，西岸的开阔地足有数千亩，全是玉米和蔬菜，几块麻石条垒成的拱门，是夫夷侯筑城的见证。

6月19日，骄阳似火。双江口村风头码头寂静安澜，放眼望去，潮平江阔，水鸟低飞。

上午10时，从对岸驶来一艘机动小船，船上仅有一位过河客。这是记者从源头一路下来看到的第一艘船。船主名叫银事生，开船渡客，1客1元，一天载客不到20人，政府每月补贴他400元。60出头的银事生，江边生，江边长，几十年江边捞生活。他说，现在过河的不多，但没有人摆渡就不方便，他喜欢家门口这条江，守着不愿意离开。

一艘20吨位的机船缓缓停靠在风头码头，这艘船刚刚在上游5公里夫夷江边的老县城蔬菜市场卸下了满满一船蔬菜返回村里，村里专门送菜进县城的机船共有2艘。

我们的向导、双江口村支部书记张凯明介绍，村里还有几条打鱼的小划子，每天天不亮就出江，上午8时多就收工了，打上来的多是小杂鱼，数量不多，在县城很抢手。现在打鱼的很少，都上岸种菜了。双江口村是县城的蔬菜基地，冬时有800亩大棚，眼下这个季节有1600亩露天菜地，全是有机蔬菜。稻田实行稻菜套种。村里的有机蔬菜卖到了邵阳市以及沿江的多个县级城镇，种菜致富的多，全村2000多人有80多台小车，50多户买起卡车跑运输。

探源队员们穿上救生衣上机船逆水南进，在400多米宽的江面劈开一路涟漪。江风拂面，清凉惬意。

限载30人的动力客船接二连三从左侧顺流而下，那是从梅洲村到老县



6月19日，蓝天白云映衬下的资水清澈无比。资水两股重要的分支赧水和夫夷江在邵阳县霞塘云乡双江口汇合，始称为“资江”。此时河面已有300余米宽，奔流不息，润泽湘中大地。

城的客船，每天来回穿梭，坐船的大多是挑担到县城卖菜的菜农。

张凯明说，村里距老县城不过5公里，大家不坐车，坐船的多，因为坐船便宜，单程只有5元钱，坐汽车9元，有大件行李的还要加收行李费，对于卖菜的菜农就划不来了。

船行不到千米，3个江口跃然眼前。正前方的白鹭洲将夫夷江口一分为二，形成2个江口由东南注入资水，江口水面宽百米有余。从西南蜿蜒而来的资水在这里转了一个弯，远看江口狭窄，是双江汇合的配角，行至跟前，突见江面开阔，足有300米宽，水流湍急。

双江口水色分明。夫夷江水黄泥色多水草；资水清澈，但明显不如在城步苗族自治县境内清亮。环保部门负责人介绍，这是经过多个城池留下的印记，是水中悬浮物增加了的缘故。

邵阳县是农业大县，工业基础薄

弱，特别期待有工业项目落户增添财力。但为了保护好资水，县里坚决忍痛关停了邵阳县第一造纸厂等4家造纸企业及邵阳市鲲鹏造纸有限公司的蒸煮制浆车间；关停了黄亨市燮鑫矿业、河伯乡石塘选锡场和白仓镇非法采锡场；取缔了邵阳县鹏程金属材料有限公司硫酸镍生产线；督促芳鑫金属材料开发有限公司取消了硫酸镍生产线。

环保部门提供的双江口水断面月检测报告显示，铬、镉、锰等重金属

检测数据为零，氮硫化合物等30项指标无一超标。

留得青山在，不怕没柴烧。邵阳县因水而兴。近年来，县政府立足水的资源优势开展招商，共引进孔雀滩电站、邵阳南方水泥、长阳铺汽配、生物质发电等2亿元以上项目10个，且都是高科技、无环境污染项目。

在双江口沿资水上眺，渣滩水电站大坝赫然兀立。上世纪80年代建成发电的渣滩水电站，是改革开放初期我省兴建的第一批水电站之一，装机1.4万千瓦。现在，邵阳县境内资江干流、支流上已经有4座水电站建成发电，最大的是双江口以下的孔雀滩水电站，装机2.55万千瓦。第五座水电站正在规划设计中，选址夫夷江上。

水上架桥是拉动城市发展格局的引擎。就在我们身后，一座新桥横跨资水，那是去年8月建成通车，连通317省道和县城环



日最大用电负荷1900万千瓦，日用电量3.8亿千瓦时以上

全省电力供需平稳

下，加强气象分析预测，积极开展流域水库群优化调度，合理安排水电机组运行方式，雨洪资源得到充分利用，水电出力充足。

目前全省各大电厂电煤库存高达503万吨，按照现在的电煤消耗量计算，仅库存电煤即可满足全省火电机组30天以上的用煤需求。

省电力公司预测，今年我省迎峰度夏期间，日最高用电负荷将突破2200万千瓦，日最大用电量将突破4.2亿千瓦时。省电力公司已做好电力迎峰度夏准备，全力确保城乡居民生产生活正常用电；如有用电故障，请拨打当地电力部门24小时服务热线95598，供电部门将及时处理。

**济草堂—中国驰名商标**  
销售热线: 0731-88629488 0735-4441138  
公司网址: http://www.jiacao.com/

## 三湘快语

### “太空授课”只是逗号

吴应海

由教育部、中国载人航天办、中国科协共同主办的神舟十号航天员太空授课活动，20日上午10时许举行。通过航天员在轨讲解和实验演示，帮助全国中小学生学习失重条件下物体运动的特点、液体表面张力的作用等。

如果仅仅是让学生们掌握这些物理知识，显然是对“太空授课”的误解，更是一种巨大的资源浪费。如此隆重地推出“太空课堂”，更重要的是通过这种方式，激发所有中小学生的太空梦、科学梦、人生梦，撒下科学的种子、幻想的种子、创新的种子，帮助他们点燃理想的火苗。

要让“太空授课”播下的种子生根、发芽、开花、结果，仅仅依靠这一节课的影响显然不够。还需要千千万万教育工作者，包括所有父母，所有关心下一代成长的有心人，一同接过神十航天员手中的接力棒，呵护孩子们的好奇心和创造力，给他们插上想象的翅膀，最终实现自己的梦想、国家的梦想。

“太空授课”只是逗号，每个人都有责任，继续把逗号写下去，直到永远。

责任编辑 李苗 版式设计 李妍

## 能人返乡看安仁

### 誓把荒山变“银行”

——安仁县返乡能人谭良平轶事

邓明 白培生 陈胜亮

在安仁县13.4万在外务工创业者当中，该县龙市乡杨柳村村民谭良平“出道”算是比较晚的。许多人一二十岁就出去了，1996年1月离开家乡外出打工时，他已经31岁了。

“当时全家的收入就靠种两亩多田土，还要养活3个孩子，生活真苦，实在被逼得没办法了，才不得不到外面去讨生活！”回忆起当时的情景，谭

良平感慨万千。

一没有技术，二举目无亲，谭良平来到广东佛山市后，首先在一家学校谋了一份保安的工作。因为工作认真负责，兢兢业业，他的工作很快得到单位的肯定。第二年，他被当地派出所聘任为治安大队队长。

观念一转天地宽。离开山村来到城市，谭良平的视野一下开阔了许多。佛山是陶瓷的天堂，全国许多知名品牌瓷砖就产自这里。他所在学校许多

学生的家长，就是靠做瓷砖发了财。经过几年时间的耳濡目染，又结识了一批做瓷砖的朋友，谭良平动心了：“别人能做，我为什么不能做？”

2002年5月，谭良平果断辞去了保安的职务，在佛山租了一间门面，做起了陶瓷产品批发生意。结果生意出奇的好，很快赚了一笔可观的财富。

有了资金，谭良平有了更大的追求。2004年8月，他的几位朋友邀请他人入股，在广东新会成立星威陶瓷有



谭良平

限公司，他一咬牙答应了，并将几年的积蓄全部投了进去。2008年，公司进一步扩展，又在佛山成立了蓝勋章陶瓷有限公司。

经过十余年艰苦打拼，谭良平实现了人生的华丽转身。他也被安仁县驻东莞莞工委任命为第十一党支部书记。

“家乡的发展需要你们，欢迎你回家乡投资兴业，带动群众致富！”谭良平成功后，安仁县委书记、县长等领导向他发出诚挚的邀请，县委组织部、

百件湘绣湘瓷在港竞拍

### 一套毛瓷碗拍出800万元

拍卖会交易率为71%，成交总额2600万元

本报香港6月20日电(记者邓晶璜)今天，湘绣湘瓷艺术精品拍卖会将在香港落槌，一套名为“釉下五彩毛瓷碗”的毛泽东专用瓷碗被拍出800万元，成为该场拍卖会的“标王”。省委常委、省委宣传部部长许又声出席。

此次拍卖活动是“港洽周”主题活动之一。我省精心挑选了100件湘绣、湘瓷赴港拍卖，其中不乏现今和已故中国工艺美术大师的经典作品。在19日举行的拍品展览上，不少收藏爱好者和香港民众纷纷前往一睹为快。

在拍卖会现场，来自香港、深圳、湖南等地的收藏爱好者和企业家竞相出价。在湘绣精品的拍卖中，一位香港收藏家以220万元的价格拍得双面绣座屏《山兽之君》。随后的湘瓷拍卖更加激烈，套起拍价为720万元釉下五彩毛瓷碗，最终以800万元的当场最高价，被一位台湾收藏爱好者拍下。

据透露，本场拍卖会交易率为69%，成交总额为2600万元。

许又声今天还分别出席了湘港澳三地青年美术家作品巡展和湖南(香港)战略性新型产业项目对接会。

### 多家湘企有意赴港上市

湖南在港发布66个金融项目，融资需求达136亿元

本报香港6月20日电(记者邓晶璜)6月20日，在香港举行的港湘金融合作推介会上，摩根大通、瑞士信贷、瑞士银行、汇丰银行、渣打银行等60家金融机构齐聚一堂，为湖南企业融资、上市建言献策。现场，我省共发布了66个金融项目，融资需求达136亿元。副省长何报翔出席。

湖南特色产业项目受青睐

66个金融项目，其中金融机构项目12个，有意向赴境外上市及引进股权投资的项目53个。

一批体现湖南特色的传统产业项目受到港商青睐。如，立足我省芝麻资源的湖南麻布纺织服装、中南地区最大的油脂加工企业巴陵油脂等就吸引了众多投行的目光。

辉晖投资集团有限公司董事建华一直在关注湖南。他所在的公司与远大住建、隆平高科等企业保持着深度合作。“我们与隆平高科准备合作，在南美洲的苏里南投资农业生态园项目。”建华介绍，他们还将和远大住建在苏里南进行地产开发，通过开拓苏里南市场，逐渐将港湘资本扩张到巴西等国家。

7家湘企欲赴港上市

从此次推介会上记者获悉，长

沙远大住宅工业有限公司、益阳湘运集团、湖南桃花江游艇制造公司、湖南麻布纺织服装公司等4家企业，预备赴港上市。

“此外，还有3家公司正在走程序，并有中介机构入驻。”省人民政府金融工作办公室企业上市处负责人表示。

据介绍，去年年底，中国证监会发文取消内地企业赴港主板上市“四五六”的条件。即，净资产规模在4亿元人民币以上，融资规模不低于5000万美元，年净利润不低于6000万元人民币。

“大型国企比较容易满足‘四五六’条件，众多中小民营企业很难从中国证监会拿到赴港上市‘通行证’。”该负责人透露，目前我省有中联重科、湖南有色等7家企业在香港H股上市，“四五六”条款取消之后，对于民企境外上市无疑是个巨大的利好。

记者了解到，湖南有色、时代电气等在香港上市的合作机构安永华明会计师事务所，此次再次将目光瞄准了湘企。

“企业在香港上市，最大的优势是再融资能力。”安永华明合伙人谢枫称，香港能帮助湖南企业获得更广阔的国际市场以及更丰厚的人力资源，希望有更多湘企在港上市。

### 浏阳“硅谷”香港招贤

投资140亿元打造全省首家智慧城镇

本报香港6月20日电(记者邓晶璜)今天上午，绿色宜居城镇建设项目对接会在香港举行。长沙市推出了总投资为140亿元的浏阳柏加智慧城镇项目，吸引现场众多香港投资商目光。副省长何报翔出席。

现场推介会共发布18个项目，涵盖生态旅游综合体、小城镇建设、基础设施、城市综合体和商贸物流中心，总投资150多亿美元。其中，位于浏阳河生态经济示范区的柏加智慧城镇项目，将打造与美国“硅谷”、武汉“光谷”媲美的柏加“智慧谷”。项目主要为智能社区、智慧生活、智慧环保建设，打造一个辐射长株潭城市群绿色生态的宜居小镇。

浏阳市还将在柏加镇投资50亿元，打造一个用地6100亩的园艺

交易博览园，投资10亿元建设占地1000亩的花卉苗木电子交易平台。

“打造智慧城镇，首先要引进一大批科技含量高、自主创新能力强的高新技术产业项目，然后再为产业插上文化和科技的翅膀，实现新型城镇化。”长沙市副市长、浏阳市委书记曹立军介绍，项目落地后还将引进5000名硕士以上学历的高端科技人才。目前，中国安防公司旗下的安科智慧中国有限公司正与浏阳市进行协议投资。

据悉，浏阳此次的香港招商推介会，是浏阳今年十大招商系列活动的重头戏之一。下月起，浏阳还将陆续在深圳、广州、上海等地举行新型城镇化、健康食品产业、生态经济示范区等专场招商活动。

**选人保电话车险 走美丽中国道路**  
**4001234567**  
服务热线: 95518  
网上投保: epicc.com.cn  
PICC 中国人民保险

驻东莞莞工委的同志也积极劝说他回乡创业，并主动为他提供投资信息服务，让谭良平深受感动。后来，他专门回乡进行了考察，终因受原材料、运输成本等因素制约，放弃了回乡设厂的想法。

“自己富了，总要为家乡做点事呀！”谭良平说，开陶瓷厂不行，可以搞其他项目嘛。杨柳村虽然资源贫乏，但却有六、七千亩荒山，长年只长杂草和灌木，一直没有产生经济效益。经过一番深思熟虑，谭良平决定在家乡的山上做文章，带领乡亲们建一所永久性的绿色“银行”。

2011年8月，谭良平将自己已经走上正轨的生意交给儿女打理，回到了家乡。

在县、乡、村有关单位和工作人员的积极协助下，目前，他已完成投资110万元，成功流转荒山1100多亩。在村后的一座水库边上，我们看到几处山头已栽上了杉树、松树以及小水果，高的已经齐腰了。